Dynamika i statecznosc

Zadanie 1

Na podstawie wykresu drgan wyznaczy¢ ich okres i czgstos¢ kotowa. Obliczy¢ czestosé kotowa drgan
wilasnych. Napisa¢ rownanie tych drgan.
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Rozwiazanie:

Wykres przedstawia przebieg drgan swobodnych tlhumionych. Z wykresu odczytujemy czas
wystapienia pierwszej i trzeciej amplitudy, i na tej podstawie obliczamy okres
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Czestos¢ kotowa drgan wlasnych (niettumionych) wyznaczamy ze wzoru

w ktorym liczba tlumienia & = %, gdzie logarytmiczny dekrement ttumienia
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zatem liczba thumienia oraz czgsto$¢ kotowa drgan wtasnych sa rowne:
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Ogolne rownanie ruchu drgan swobodnych tlumionych jest postaci
u(t) = Ce 5nt sin(wyt + @)

Wyznaczamy Kat przesunigcia fazowego

0,246

¢ = wq (22— Tay ) = 25,5414 (222 — 0,0445) = 0,4342 rad
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Stata C mozemy wyznaczy¢ z warunku poczatkowego u(0) = 0,0107 m
u(0) = Ce$*n sin(wy - 0 + )
u(0) = Csing

_u(0) _ 00107
- sin ¢ ~ sin 0,4342

= 0,0254 m

albo korzystajac ze znanej warto$ci potozenia w dowolnym czasie, np. ©(0,0445) = A1 = 0,0228 m

u(0,0045) = Ce~0094:25,6549:0,0445 , gin (25 5414 - 0,0445 + 0,4342)
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C= = 0,0254 m

Réwnanie ruchu ma postac

u(t) = 0,0254 ¢~ 241156t gin(25,5414 t + 0,4342)
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